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第一期：

中共广西省一大旧址：星火初燃的地方

【主持人】走进红色基地，传承红色精神。我是谭彬璇。今天我们来到中共广西省第一次代表大会旧址，共同缅怀历史，寻找初心。

【解说】中共广西省第一次代表大会旧址坐落在郁江河畔，位于贵港市古榕路46号，是一座三进一开间的二层铺舍，砖木结构，原是中共地下党员张国才的住所。1928年6月1日至4日，中国共产党广西省第一次代表大会在二楼秘密召开。

【主持人】这间铺舍藏在曾经最繁华的圩心街广东巷的十字路口，离码头不足百米，交通便利，隐秘性极强，中共广西党组织决定以此作为秘密联络站。在白色恐怖的形势下，我们的共产党员不怕牺牲，始终坚持革命斗争，努力恢复和发展党组织，并在这里利用各种巧妙的伪装，避开了敌人的耳目。

【解说】表面上看起来普通的私人当铺，实际却蕴藏着许多秘密。货架上器物的摆放，其实是向同志们传递着秘密信息。摆设没有煤油的灯和麻绳，寓意着这里没有危险。摆设筷子和草鞋，表示这里危险，暗示马上快跑。“藏秘井”，是藏匿机密文件的地方之一。左右两侧的“走兵走贼门”，是秘密通道出口，必要时可将门上的松砖取下，撤离至街头。

【主持人】现在我们来到二楼，会议的前厅，是同志们平时休息的地方。门窗也是一个机关，左右拉开，便可以随时观察街上的情况。

【主持人】这就是会议召开的地方，当时一共有10多位代表参会，那大家可以看到这里，其实是还原当时会议的一个场景，当中有几位重要的代表人物，分别是：党中央代表恽代英，大会主持人邓拔奇，大会选举出的书记朱锡昂和特委常委雷经天、董铨汉，还有交通员杨威汉等人。会场屋帘的下面摆设着一排瓦当，看似排水槽，其实也是秘密存放文件资料的地方。

【解说】中共广西省第一次代表大会由党中央派中共中央委员、广东省委代表恽代英到会指导，是1925年中共广西党组织建立以来的第一次全省性的重要会议，极大地推动了广西党组织在广西各方面的工作，为后来的百色起义、龙州起义、左右江革命根据地创立打下了基础，是广西党史上的重要里程碑。

【主持人】现在我们到旧址左侧的展厅参观一下。

【解说】1979年，贵县人民政府在铺舍左侧修建了一栋混凝土结构附属楼作为贵港市博物馆（旧馆），经2021年2月升级改造后，同年6月底重新对外开放。展厅内设以“星火初燃”为主题的陈列展，集文物、图文资料、声光电影像等于一体，内容共3个部分，一层的第一部分介绍了会议召开前的历史背景，二层的两个部分分别介绍了会议的重要成就以及委员们的革命生平事迹。

【主持人】看着革命前辈的光辉事迹，我们深深感受到革命的艰辛与不易。牺牲的革命志士有的年仅21岁，年长者不超50岁！这群年轻而赤诚的共产党人，为后人点亮了前行的灯塔，永远激励着一代又一代中国青年砥砺前行、再创佳绩。

第三期：

走进中共广西省代表大会（罗村会议）旧址

【主持人】走进红色基地，传承红色精神。我是谭彬璇。今天我们来到了贵港市覃塘区三里镇罗村，带你走进中共广西省代表大会旧址。1936年11月7日，中共广西省代表大会在罗村召开，从此广西革命形势迎来了历史性转折。

【解说】1931年冬，广西党组织与上级中断了联系，中共郁江特委委员仅剩陈岸同志一人继续坚持革命斗争。以陈岸、黄彰为代表的党员辗转各地，发动群众、发展党员、重建党组织，队伍不断壮大，为重建郁江特委创造了条件。

【主持人】1936年11月，经过近一年的筹备工作，来自广西各地的20多位代表在这里出席了郁江地区党代表大会。

【解说】会议旧址是一座典型的南方建筑，为上下两座泥砖木瓦房，每座各有两房一厅，中间由一道天井连接。下座的左房，就是会议召开的地方。

【解说】会议由郁江特委筹委书记陈岸主持，中共南方临时工作委员会派李守纯到会指导。因与会代表超过郁江地区的范围，把会议改为中共广西省代表大会。会议成立了中共广西省工作委员会，选举陈岸为省工委书记。

【主持人】会议明确了今后的中心工作，将工作重点由土地革命转到贯彻执行党的抗日民族统一战线的方针政策。会议结束后，各地代表回到本地区继续工作，从此，广西党组织与上级党组织恢复了中断五年之久的联系。

【主持人】在会议旧址，我们还可以看到许多历史文物、民俗文物和革命文物的陈列，近距离地感受那段不凡的历史。
【主持人】在旧址旁有一栋新建的二层展馆，于2019年7月正式开放。我们去参观一下。

【解说】展馆共设初心、孤艇、转折、星火、燎原五个主题展示区，通过实物、图片、文史资料、声光电影像、场景还原等生动再现了中共广西省代表大会的历史背景和重要成就，展示着陈岸、李守纯、滕雪心等革命先辈的光荣事迹。

【解说】中共广西省代表大会的胜利召开，实现了全省党组织的统一领导，恢复了广西党组织与党中央、中共南方临时工作委员会的联系，推动了全省各地党组织的重建和发展，推动了全省抗日民族统一战线的形成和抗日斗争的蓬勃开展。

【主持人】红色基因如同村前的小河静静地在罗村流淌着，生生不息。如今，中共广西省代表大会旧址已成为重要的党史国史教育基地，老一辈革命先烈坚定信念、敢于斗争、百折不挠、英勇奋斗的精神在全市乃至全广西党员中引起了强烈反响，它也将在这片红色土地上薪火相传，发扬光大。

第六期：

走进胡福田故居

【主持人】走进红色基地，传承红色精神。我是XX。今天，我们来到了革命先驱胡福田的故乡桂平市蒙圩镇新德村，一起追忆胡福田为党的革命事业英勇献身的感人事迹。

【解说】胡福田，1896年5月生，是广西第一位全国党代表，广西农民运动的先驱之一，中共六大主席团成员。

胡福田故居修缮于2017年，前身是大革命时期桂平西区农民运动的指挥所。故居坐落在郁郁葱葱的树林中。穿过小院步至中厅，这里的两间房曾是胡福田与家人的卧室，现在一间房展陈着胡福田生平的英雄事迹，另一间房则陈展着中共六大的相关照片。

【主持人】胡福田原名胡善庆，他的童年是在耕读中度过的。虽然条件艰苦，但他有着坚强的上进心和坚韧的毅力。在“济世造福田”的强烈愿望下，他改名为“胡福田”。1918年，胡福田离开家乡到旧桂系李易标部当兵，并随军到广东，一路晋升到营长。

【解说】1925年2月，广东革命政府举行第一次东征，在国民革命军第一军的宣传感召下，胡福田率队起义，接受一军改编，从此走上了革命道路。同年冬，加入了中国共产党。在中共梧州地委的委派下，1926年5月，胡福田回到家乡，开展农民运动，发动群众参加革命，开展减息、反夺佃斗争。1927年9月，广西地委机关受到严重破坏，胡福田为地委机关的搬迁，积极开展筹备工作。10月，中共广西地委在桂平重建，胡福田被选为地委委员。1928年1月，中共广西地委改组为广西特委，胡福田任特委常委。在胡福田的领导下，桂平成为当时广西两个农民运动中心之一，农会会员达1万多人。

【主持人】1928年6月，胡福田作为广西唯一的正式代表，出席在莫斯科召开的中国共产党第六次全国代表大会，与周恩来、邓中夏、斯大林等19人被推选为主席团成员。

【解说】大会闭幕后，胡福田立即回国，同年9月回到广西，参加在梧州召开的广西临委常委扩大会议，会议结束，省临委任命胡福田为中共平南县委书记，负责恢复平南、桂平两县的党组织工作和在这两县组织武装暴动。由于遭受叛徒出卖，胡福田尚未出发，就在梧州被捕入狱。敌人反复刑讯、威逼利诱，但他始终不为所动，坚贞不屈、视死如归。1928年12月底，胡福田在梧州北山脚下被杀害，时年32岁。

【主持人】胡福田的亲人到梧州监狱收捡遗物时，发现一首胡福田的绝笔诗：“蒋贼害民万夫指，明知有虎此山行；母体腐烂新芽长，何吝热血洒鸳江”，体现出一个共产党人的大无畏精神与坚贞不屈的革命气节。

【解说】胡福田壮烈牺牲了，但他的革命精神和丰功伟绩永垂青史。1964年，毛泽东主席为胡福田家属签发“革命牺牲工作人员家属光荣纪念证”，这是对胡福田献身革命的充分肯定。胡福田的故居自修缮以来，已接待全国各地参瞻群众3万余人次，在爱国主义教育、党性教育、未成年人思想道德建设等方面发挥了重要作用。

【主持人】如今，胡福田为之奋斗的革命事业早已取得历史性胜利，而他崇高的革命气节和铮铮铁骨，将永远激励着后人在实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔征程上，攻坚克难、勇往直前！
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